




髓緣

締良緣

文／受髓者



「盼呀盼，等了十五年，終於輪到我……」慈濟骨髓幹細胞中心第一千九百例捐贈者的感恩話語還在耳邊未歇，第兩千例已在去年十月誕生，慈濟骨髓捐贈也邁進新里程。

因為每位捐贈者的大愛，慈濟骨髓幹細胞中心一路走來，從一開始每年只有數名捐贈者，迄今平均每月有三十多位，一年內就有三百多位捐髓者參與了搶救生命的使命，這份「無緣大慈、同體大悲」的清水之愛如今已經廣被國際，有二十七個國家的病友受惠，「髓」愛川流不息，也跨越了種族、膚色的藩籬。

一根草、一點露，
天無絕人之路，幸有你永相隨……

二〇〇八年七月二十六日是我準備向交往近三年女友靜怡求婚的日子，雖然訂、結婚的日子都確定了，我仍然細心規劃這個求婚過程，包含求婚大布條的製作、鑽石的挑選、場地的踏勘、花束的選擇、氣氛的醞釀，都力求完美不能有絲毫瑕疵，只為求讓靜怡有驚喜難忘的回憶。

婚前健檢 無常降臨

世事難料，求婚前一天是預定作婚前健康檢查的日子，當天在彰化基督教醫院家醫科懷著忐忑不安的心情順利完成健檢，下午在家休息中接到家醫科的來電告知，要我前往血液腫瘤科掛號作進一步的檢查，當時我正準備出發去牙醫診所做假牙更換的治療，我還跟家醫科討論是否可以延後掛號，但在醫師的建議下，我還是先前往血液腫瘤科掛號並延後假牙更換療程。


血液腫瘤科門診中，大夫奇怪我怎跑來掛這科門診，當說明原委後，大夫向家醫科調了相關血液資料後，表情嚴肅口氣頓了頓，用不帶任何絲毫感情的口吻說：「你得了急性白血病，也就是血癌。」當時，只覺得空氣瞬間凝結，週遭溫度驟降至冰點，感到五雷轟頂般的震驚及錯愕，腦中一片空白。聽完大夫的相關病情說明，直到住院安排更進一步的檢查過程中，我冷靜撥了電話通知媽媽及靜怡，當下我發現填寫住院資料



■ 每一個人、每十西西的血液都是希望，也因此慈濟志工不厭其煩的走上街頭，向來往民衆說明驗血活動的意義。攝影 / 林如萍

的手是擅抖的……萬萬想不到，生平第一次住院，竟是因為血癌，住了一個多月之久。

隨著媽媽及靜怡的抵達，那顆無法掌握的方寸之心漸漸平復下來，假裝堅強的勸他們不用擔心。這時靜怡哭的聲淚俱下淅瀝嘩拉……當我打電話給她時，她正在商店挑選結婚衣物，可以想像她的心情變化之大，想到讓一個我愛的女



■ 慈濟骨髓捐贈捐髓驗血活動全面電子化，臺北縣永和市骨髓捐贈捐髓驗血活動中，捐髓者也變成骨捐志工，擔任電腦資料建檔志工。攝影 / 李淑慧

孩心理承受這種巨大壓力，我常常暗自落淚，心中悲慟不已。

父母憂容相映 體會健康無價

住院後馬上作骨髓穿刺，取出骨髓切片樣本及周邊血，過不久即從大夫口中得知是淋巴型急性白血病(ALL)，當時白血球是一萬八(正常值為五千至一萬)，因為病情需要，大夫希望隔日馬上作緩解治療，但在父母親、親友、同事的建議下，轉介臺北榮總血液腫瘤科醫治；在彰基這幾天晚上，平常扮演嚴父角色的父親，總是陪睡在身旁，我跟父親說：「對不起，我都這大了，還要你擔心，我真的很難過……」還沒說完，發現我臉上又是淚流滿面。

隔日再一次作了詳細的檢查，確定是急性白血病——淋巴型(ALL)，馬上為了緩解治療作了人工血管手術、存精等相關準備，第一次的化療中，看見一些莫名的藥物打進體內，身體也隨之伴隨著反應，噁心、嘔吐讓胃部極為難受，

腰部更是打不直，因為類固醇的注射讓臉部水腫加上上半身及臉部的毛囊炎，讓身心更是難熬。

緩解治療後又做了四次鞏固加強治療，每次往返幾乎都是乘坐高鐵及捷運，看見其他旅客歡樂的表情，終於能體會沒有任何事比健康更為重要。心中總是大聲呼喊著，我願意用任何代價換取康復，終於能體會「健康無價」這句話的真意。

在鞏固加強治療期間，二個妹妹跟一個弟弟來醫院作了親屬間骨髓移植配對卻沒有一個相合，我可以明顯感受到母親跟靜怡的失望，但我不能展現出灰心的神態，我仍然以樂觀、堅定的假面具來裝飾自我。我默默告訴自己：「我是最強的無敵勇者，世間沒有任何事可以輕易擊倒我。我身負眾人的期待，不能辜負眾人的期望。我不能讓我的至親、至愛看到我脆弱的一面，不能讓他們感到孤獨無助，我要好好孝順、照顧你們，這樣的堅定信念，總能讓身處黑

暗深淵中的我，奮力找到一絲光明契機」。

有愛相隨 幸遇髓緣

在鞏固加強治療期間後期，由總醫師口中得知，我的血液樣本在花蓮的慈濟骨髓幹細胞資料庫有了初步的成功配對結果，慈濟捐贈關懷小組志工們，正在詢問捐贈者的意願和解說移植相關健檢。陪伴在旁的母親顯的高興異常，但我知道這過程中，捐贈者的意願跟健康情形都是變數。我不敢將這消息透露給靜怡知道，只因為我心疼她，不想讓她再一次的失望。

時間走到農曆新年後不久，我接到確定骨髓非親屬間移植日期，我將消息告知眾親友、靜怡及同事，他們都很替我感到高興，尤其是靜怡，她讓我感受到幾個月來，她心中真正的歡欣。靜怡更寫了情真意摯的幾段話鼓勵我：

「不簡單的生命」珍惜「簡單的幸福」。不被悲傷擊倒，才有陽光；不向命運低頭，才有未來。

有什麼樣的態度，就有什麼樣的人生。要麼進取，要麼出局，用熱情去挑戰一秒鐘前的自己吧！

我走過最幸福的路，是跟隨的路，讓你的手引導生命的每一步。我走過最喜樂的路，是依靠的路，把每一天交給你的心來眷顧。

捨己，卻更加寬闊；放手，卻更加穩妥。超乎想像，精采豐富，我跟你走的這一條路。

要經幾輩子的漂泊、尋覓，才得在今生相遇、相知、相守？世上沒有一條通往愛情的永恆道路，除非能真正付出溫柔並心意相通。

愛，需要不斷的支持與付出。能愛是一種福氣，懂得愛是一種智慧。

年後回診的日子，接獲總醫師的來電，準備住院作骨髓移植相關門診會診，包括喜克曼血管安裝、牙醫門診、耳鼻喉科、精神科、放射線治療前會談、骨髓移植前座談等等。骨髓移植前座談由主治醫生邱大夫主持，詳細解釋這次骨髓移植的目的、方法(放射線照射跟超高化學劑量殲滅療法)、成功率、可能留下的後遺症及移植後的用藥、自我照顧。社工溫先生解釋當天骨髓的相關運送流程。中華骨髓移植關懷協會黃副理事長跟志工們分享移植過程、成功案例及無菌室的參訪。



■ 熱情的南臺灣也充滿有愛心的民衆，高雄縣的葉先生經過驗血活動，歡喜挽袖捐出血樣，加入捐贈救人的行列。攝影／吳東新

生命臨界心懷感恩 為愛化身無敵勇者

在放射線治療中，慈濟師姊們親自來訪探視，予以鼓勵跟支持，探視中也提到促成非親屬間捐贈行為的困難度跟機率。眾志工們無私大愛奉獻、非親屬間捐贈者行為是人性光輝的極致展現。

《站在生命中的臨界點》這本書中，每篇文章提到的捐贈者或受捐贈者的心情陳述，我都可以感同身受。每看完一篇，我的心中便深深撼動不已，眼眶不知泛紅了幾次。

我寫了張謝卡，請移植當天領取幹細胞的特別護士，轉交捐贈骨髓給我的無名英雄：「你拯救了兩個即將破裂的家庭。因為有你，讓我有了重生的機會。因為有你，讓我能志心發願幫助更多的人。」

在放射線療程結束後，我進到無菌室內，母親要跟我分別時，我強忍著淚

水，請她放心先行回家。無菌室第一天我的心情久久不能平復，裡面氣溫好冷，週遭環境好陌生，我知道從這天起，要靠自己堅毅的信心及超強戰鬥力來面對所有的難關。經過連續二天的超高化學劑量注射，我幾乎只能趴在床上休息。我所能做的只是默唸彌勒真經、五字真經，來讓心靈平靜下來。

我期待幹細胞移植的日子來臨，我也害怕幹細胞移植的日子到來，心中充滿矛盾。只能告訴自己：「既來之，則安之。困苦的日子總會過去的。喜樂的心是良藥」。輸入幹細胞當天約下午二點，母親跟慈濟宋秀端師姐們一起來給予祝福跟支持。過程約二十分鐘順利完成，心中吐了一口氣，默默感謝捐贈者無私奉獻大愛的舉止。

接下三天我依然躺也不是坐也不是，在無菌室中睡眠品質、吃東西及擦澡是最困擾我的三件事。隨著日子過去，黴菌感染連續發燒、口腔黏膜破壞、喉嚨疱疹疼痛及舌頭的破損，讓我的痛苦指數與日遽增，需借助抗生素及嗎啡才能減緩疼痛感。在無菌室的生活就像是苦行僧的修行，連口水都覺得是苦的。內心再次大聲嘶喊：「我是最強的無敵勇者，世間沒有任何事可以輕易擊倒我。」這樣的堅定信念，總能讓身處黑暗深淵中的我，再度奮力找到一絲光明契機。



■ 新竹骨髓捐贈捐髓驗血活動宣導，慈青向往來學生宣導驗血活動。攝影 / 彭崇超



■ 彰化員林聯絡處舉辦「骨髓捐贈骨髓驗血活動」，骨髓捐贈關懷小組別出心裁想到將標語固定在身後的妙點子，騎腳踏車時就能變成行動看板，廣告周知。攝影／卜堉慈

愛的叮嚀 生命體驗

在無菌室後期，為表達對同事的謝意跟平安，在線上討論留下一些訊息，並從自身的經驗想提醒大家：

- 一、健康是無價，健檢是必要。
- 二、三餐多蔬果，疾病遠離你。
- 三、身體多注意，小病定從醫。
- 四、忌菸酒熬夜，癌症不理你。
- 五、適量多運動，疼痛不近身。
- 六、高輻射3C，使用多小心。
- 七、熱心多助人，心中滿福田。
- 八、世事多難料，醫險緊隨身。

安全度過了無菌室的日子，我平安的轉入一般病房中，我期待著可以回家的喜訊到來，也要慎重表達對全體醫護人員對我的照顧，由衷感謝你們。

最重要的，還有捐髓給我、我生命中的無名英雄，我會將這份恩情永放心中，我會將你給我的大愛，化成無數小愛，繼續傳出去，給需要愛的人們。🍀

親愛的長官跟可愛的同事們大家好，我目前身處骨髓移植無菌室治療中，謝謝大家從我患病以來，一直不間斷給予支持及鼓勵，讓我充滿信心，樂觀的向前行！

感謝全體可愛同事，在請假上的幫忙，還有住院治療或在家修養期間給予慰問，有如長江之水，滔滔不絕湧入心中，讓我心中倍感溫馨，充滿力量。我心中滿是感恩的淚水，最後謝謝那些默默祝福、關心我的同事，有你們在，真好，我愛大家，真的。